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3Bilan de l’activité 3-1
Les atomes pour former la matière

Tout l’univers est construit à partir de particules : les électrons,
les protons et les neutrons. Ces particules s’assemblent en
atomes. Les protons et les neutrons en forment le noyau, ce
sont les nucléons. Les électrons sont autour du noyau. Entre le
noyau et les électrons, il y a du vide.

Les atomes constituent des molécules. Les molécules forment
la matière solide, liquide ou gazeuse.

L’atome de Carbone selon Bohr (1913)
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Définitions Organisation de la matière

Rappel

Lors d’une transformation chimique, les atomes de plusieurs molécules se recombinent pour former des
matières nouvelles.

Exemple de la combustion du carbone :
Réactifs Produits

Dioxygène

O2

+

+

+

Carbone

C

Dioxyde de Carbone

CO2

Avec le modèle de Dalton

Avec les noms des molécules

Equation bilan

Méthodes La transformation chimique

Les protons ont une charge électrique positive. Les électrons ont une charge électrique négative. Il y a autant de
protons positifs que d’électrons négatifs donc l’atome est électriquement neutre.

C’est le nombre de protons qui caractérise la nature de l’atome. Si on change le nombre de protons alors on change
d’atome. Le nombre de protons est aussi appelé nombre atomique et se note Z.

On classe les atomes par nombre de protons croissant dans un tableau périodique. (Voir document en fin de bilan)
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On peut noter le noyau d’un atome de deux manières :

A
ZX ou ZXA

• X est le symbole de l’atome Z

• Z est le nombre de protons

• A le nombre de masse ou nombre de nucléons (pro-
tons + les neutrons)

Notation Notation du noyau de l’atome

Le diamètre du noyau est 100 000 fois plus petit que le diamètre de l’atome. Cependant, il concentre toute la masse
de l’atome. Un nucléon est, en effet, 10 000 fois plus lourd qu’un électron).

Le diamètre de l’atome est de l’ordre de 10−10m et celui du noyau de l’ordre de 10−15m.
Cherchons combien de fois on peut mettre le diamètre du noyau dans celui de l’atome :

diamètre de l’atome
diamètre du noyau =

10−10m
10−15m

= 100 000

Démonstration Calcul du rapport entre le diamètre d’un atome et de son noyau

Document Le tableau périodique des éléments

2/ 2


